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АДАПТАЦІЯ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ ДО НАВЧАННЯ У ВИЩИХ 
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ 
Глазков Е. О.

Луганський національний університет ім. Т.Г. Шевченка.
Ключові слова: адаптація студентів до навчання у вищих навчальних закладах, іноземні громадяни.

Система вищої освіти змінюється них професій і зменшується інших, змі-
вельми швидко: виникають нові методи, нюються тенденції здобуття вищої освіти,
методики і підходи до навчання, розвива- Але такою ж актуальною залишається
ються нові галузі, відкриваються нові проблема адаптації студентів до навчання
спеціальності, зростає престижність од- у вищих навчальних закладах [1]. Адже
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вчорашній школяр, приходячи в універси
тет, так само відчуває невпевненість у по
дальших діях, хвилювання перед новим 
досвідом тощо, які є складовими процесу 
адаптації. І цей процес продовжується на
буттям нового соціального статусу, зви
канням до нових умов, ритму життя і на
вчання, виробленням нових умінь і нави
чок, здобуванням нового досвіду, форму
ванням нових особистісних якостей як 
окремого індивіда, так і в ролі члена но
вого соціуму (студенти, викладачі, сусіди 
у гуртожитку) тощо [9. 10].

Інтернаціоналізація сучасної вищої 
освіти актуалізує проблему адаптації іно
земних громодян до чужої їм дійсності 
вищої школи та незнайомої країни. З 
кожним роком в Україну приїздить все 
більша кількість іноземних студентів для 
отримання вищої освіти і кожен інозем
ний студент об’єктивно проходить процес 
адаптації. Найбільший контингент інозе
мних студентів приймає школа США (по
над ЗО % загальної кількості іноземних 
студентів у світі), далі йдуть Франція, Ні
меччина, Великобританія, Канада, Бель
гія, Японія [2, 6].

І хоча наша країна ще не стала 
учасником Європейських програм акаде
мічної мобільності (навчання іноземних 
студентів здійснюється в межах міждер
жавних домовленостей, через міжвузівсь
ке співробітництво), соціальне замовлен
ня на підготовку конкурентноздатних іно
земних спеціалістів, обумовлене вхо
дженням країни в міжнародний освітній 
простір та соціальним замовленням на 
підготовку іноземних спеціалістів, впро
вадженням українських освітніх послуг на 
міжнародному ринку потребує організації 
процесу адаптації студентів до навчально- 
інформаційного і професійно-орієнтова- 
ного середовища навчального закладу.

Проблемі адаптації студентів до 
навчання у вищому навчальному закладі 
(ВНЗ) приділяється багато уваги і не тіль
ки представниками психології. Цим пи
танням цікавляться філософи, соціологи, 
біологи, фізіологи, педагоги. Але від цьо
го актуальність і необхідність досліджен
ня даної проблеми не знижується. Існують 
певні протиріччя в багатьох аспектах ви

вчення проблеми адаптації студентів до 
навчання у ВНЗ, починаючи з визначення 
цього поняття, виділення стадій, чинни
ків, механізмів цього процесу, продовжу
ється вироблення ефективних стратегій, 
методів, засобів і прийомів для успішної 
адаптації [7, 8, 11].

Процес адаптації до студентського 
життя доволі складний, навіть якщо сту
дент навчається у рідній країні. Адаптація 
включає до себе не тільки оптимізацію 
функціонування організму, але й 
підтримання збалансованності у системі 
„організм-середовище”. Процес адаптації 
реалізуєтся у системі „організм-середови- 
ше” при виникненні значних змін та 
забезпечує формування нового гомеоста
тичного стану, який дозволяє досягти 
максимальної ефективності фізіологічних 
функцій та поведінкових реакцій. Оскіль
ки організм і навколишнє середовище 
знаходяться в динамічній рівновазі, а їх 
співвідношення постійно змінюється отже 
і процес адаптації повинен постійно 
здійснюватись [3, 7, 11].

Процес адаптації поєднує багато 
аспектів. Найбільш вагомим є пристосу
вання до нового соціокультурного сере
довища, нових кліматичних умов, часово
го поясу, характеру побутових умов, до 
нової освітньої системи, нової мови 
спілкування, до інтернаціонального ха
рактеру навчальних груп і потоків та при
стосування до культурних цінностей 
нової країни [11].

На сьогоднішній день у світі 2 % 
студентів вищої школи -  іноземці, серед 
яких традиційно переважають громадяни 
країн, що розвиваються. Стан здоров’я 
студентів визначається рівнем адаптацій
них резервів у процесі навчання. Фізіоло
гічну адаптацію слід розглядати, як стій
кий рівень активності і взаємозв’язку 
функціональних систем, органів та тка
нин, а також механізмів управління, що 
забезпечують нормальний рівень життє
діяльності організму студентів в умовах 
навчання протягом навчального року [5, 
6]. Адаптація студентів до умов вищої 
школи має фазний характер, обумовлений 
різноманітними (навчальними) та неспе
цифічними (поведінковими, побутовими



та ін.) факторами. Процес адаптації сту
дентів відображає складний, довготрива
лий процес і ставить високі вимоги до 
пластичності психіки та фізіологічних 
функцій організму молодих людей. Най
більш активні процеси адаптації до нових 
умов середовища та студентського життя 
відбуваються на перших курсах навчання, 
завдяки дії стресової ситуації на організм. 
Адаптація студентів, що мешкають окре
мо від батьків (гуртожиток, арендована 
квартира) відбувається важче та може 
призвести до виникнення різноманітних 
соматичних захворювань і психоневроло
гічних станів [5, 6, 9].

Процес адаптації розвивається на 
основі взаємодії регуляторних систем по
рушення яких призводить до функціона
льних та органічних порушень в організ
мі. Навіть незначні відхилення в адапта
ційному потенціалі людини можуть ви
кликати значні зміни у стані здоров’я (ме- 
теотропні реакції, стани десинхронозу та 
ін.). Доведено, що зниження адаптаційних 
можливостей організму є фактором ризи
ку підвищення захворюваності.

Процес адаптації студента довго
тривалий, адже він відбувається впродовж 
усього періоду навчання. Але відбуваєть
ся він неоднорідно, з певними загострен
нями і спадами. І, на нашу думку, дуже 
важливим є спостереження за перебігом 
цього процесу задля виявлення певних 
закономірностей і вироблення відповід
них засобів і методів полегшення його пе
ребігу [5]. Період адаптації студентів, 
пов’язаний зі зміною життєвих стереоти
пів, що обумовлює низьку успішність та 
викликає труднощі у спілкуванні з ото
чуючими. Згідно вченню академіка І.П. 
Павлова, багаторічний робочий стереотип 
(динамічний стереотип) базується на пси
хофізіологічних процесах, руйнування 
яких призводить до нервових зривів та 
викликає стресові реакції. Процес форму
вання нового стереотипу у різних студен
тів відбувається в залежності від типу 
вищої нервової діяльності та пов’язаний зі 
соціальними факторами. Системи вклю
чення в нові види діяльності, нове коло 
відносин повинно будуватись на основі

індивідуального підходу до студента, що 
дає можливість для формування рівномі
рного психологічно комфортного процесу 
адаптації та знижує вірогідність розвитку 
дезадаптаційного синдрому [1, 2, 9].

Вирішення питання адаптації сту
дентів до навчання у ВНЗ хвилює цілу ни
зку вітчизняних науковців, які досліджу
вали проблему адаптації студентів до на
вчання, вивчали адаптацію студентів- 
першокурсників, займалися проблемою 
соціально-психологічної адаптації підліт
ка до нових умов навчання. В роботах 
останніх років вказується на важливість 
адаптації першокурсників до навчання, 
адже саме вони відчувають різку зміну 
багатьох аспектів свого життя і вважають, 
що успішність перебігу процесу адаптації 
є запорукою успішного подальшого фун
кціонування у певній структурі, у певно
му соціумі [7-10].

При дослідженні адаптації студен
тів до навчання у вищих навчальних за
кладах йдеться мова переважно про адап
тацію національних студентів, тобто, тих, 
які просто змінюють місце навчання, при
наймні місце проживання (із меншого мі
ста чи селиша -  до більшого міста). Але 
за останні декілька років значно посили
лася міграція іноземців в Україну з метою 
отримання вищої освіти. І, на жаль, ані 
викладацько-професорський склад, ані 
система вищої освіти України не були го
тові приймати закордонних гостей і нада
вати їм не тільки ту освіту, за якою вони 
приїхали, а й психологічну допомогу що
до їх адаптації до навчання в цих ВНЗ. 
Звісно, вивчення цієї проблеми якоюсь 
мірою почало розвиватися, але дуже пові
льно. Тому на даному етапі розвитку на
шої країни, зокрема системи вищої освіти 
України, необхідно враховувати і той 
факт, який студент навчається і адаптацію 
якого студента вивчають [7-10].

Отже проблема адаптації студентів 
до навчання у вищих навчальних закладах 
потребує подальшого дослідження, а пи
тання адаптації іноземних студентів до 
навчання у вищих навчальних закладах 
України необхідно ретельно і наполегли
во вивчати.
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